11-sinf 1-variant

1.   Qaysi olim  O`zbekiston  suv  havzalaridagi suv o`tlarini o`rganib,  ulardan xalq xo`jaligida foydalanish yo`llarini ko`rsatib bergan?

A)    A.Usmonov

B)    A.Muzaffarov

C)    J.Saidov

D)    A.Butkov

E)    P.Zokirov

2.    Quyida berilganlar  bo`yicha yo`sinlarning 2 ta turi funariya (1) va sfagnum (2) ga xos belgilarni aniqlang.

  a) bir  uyli  b) ikki uyli v) rizoidli g) rizoidsiz d) barglari ketma-ket

joylashgan ye) barglari xalqasimon joylashgan j) bargidagi rombsimon  xujayra-

lar suv bilan to`lgan z) jinsiy va vegetativ usulda ko`payadi

A)    1agdjz; 2bvd

B)    1bgdz; 2agejz

C)    1bvd; 2agdjz

D)    1agejz; 2abgez

E)    1ave; 2bgdjz

3.     Oraliq formalar berilgan javobni toping

A)    A) ixteosega, arxeopteriks, terapsid

B)    V) qumchuvalchang, qizil chuvalchang, lansetnik

C)    S) o`rdakburun, yexidna

D)    D) vixuxol, krot, yerqazar

E)    Ye) A,S

4.     Noto`g`ri berilgan javobni aniqlang.

A)    Sut emizuvchilarning eshitish organi uch bo`limdan iborat

B)    sut emizuvchilar ko`zi narsalarning shaklini yaxshi ajratadi

C)    kitning yuragi ikki kamerali, bitta qon aylanish doirasiga ega

D)   qushlar go`ngi qimmatbaxo o`g`it bo`lib, uning tarkibida azot va fosfor 
birikmalari ko`p

E)    miyacha muvozanat koordinatsiyasini boshqarishda ishtirok etadi

5.     Ta'sirlanuvchanlik nima bilan bog`liq?

A)    tashqi muhitning biologik sistemalarga ta'sir ko`rsatishiga

B)    organizm xususiyati va belgilarini asta-sekinlik bilan paydo bo`lishiga

C)    biosferada turlar xilma-xilligining ortishiga

D)    hayotiy jarayonlarning mukammalashuviga

E)    xujayra yadrosida DNK va RNK ning o`zgarishiga

6.     Bakteriofagni qaysi olim kashf etgan?

A)    D.Ivanovskiy

B)    F.de.Errel

C)    F.Leffler

D)    P.Frosh

E)    D.Vinogradskiy

7.    Tirik organizmlar   tarkibidagi  biopolimerlar  bajaradigan  funksiyasiga

qarab qanday guruhlarga ajratiladi?

  1) tuzilmalar  hosil qiluvchi 2) katalizatorlik 3) transportlik 4) axborot

saqlovchi

A)    1,3

B)    2,3

C)    1,2,4

D)    2,4

E)    to`g`ri javob yo`q

8.    Organik olam  evolyusiyasining asosiy xarakatlantiruvchi kuchi tabiiy tanlanish ekanligi belgilovchi javobni toping.

  1) barcha  turlarga  mansub organizmlarda ekologik omillar ta'sirida turli

xil o`zgarishlar sodir bo`ladi 2) organizmlar  uchun  foydali  belgilar  tabiiy

tanlanish orqali saqlanib qoladi va avloddan - avlodga o`tadi 3) yashash muxiti-

ga mos bo`lmagan turli moslanishlar paydo bo`ladi 4) analogik va gomologik or-

ganlar paydo  bo`ladi  5)  barcha  organizmlar  jinssiz  va jinsiy ko`payishiga

moslashgan

A)    1,3,5

B)    1,2,5

C)    2,5

D)    1,2

E)    4,5

9.     Qaysi qaddi qomatli odamlar tik turganda orqa qismi tekis yoki bir oz bo-

tiqroq bo`ladi?

A)    egilgan

B)    lordoz

C)    kifoz

D)    skolioz

E)    to`g`ri qad-qomatlilarda

10.     Vestibulyar apparat retseptori joylashgan qismini belgilang.

A)    o`rta va ichki quloq o`rtasida

B)    chig`anoq ichida

C)    yevstaxiev nayi asosida

D)    daxliz va yarim doira kanalchalarda

E)    to`g`ri javob yo`q

11.   Yo`sinlarning urug`langan tuxum hujayrasidan nima  rivojlanadi?

A)   yashil o`simlik, gametofit.

B)   jinssiz bo`g`in, sporafit.

C)   poyasi.

D)   sporalar.

E)   ipsimon yashil tanachalar.

12.   Qirqquloqlarning sporalari qaerda yetiladi?

A)   soruslardagi sporangiylarda.

B)   sporafitdagi soruslarda.

C)   sporangiylardagi soruslarda.

D)   plastinkasimon mayda yashil tanachasida.

E)   sporofillarda.

13.   Ochiq urug`lilarning urug`kurtagi qaerda joylashgan?

A)   tugunchada.

B)   yashil barglar orasida.

C)   yog`ochlangan barg tangachalari orasida.

D)   murtak xaltasida.

E)   barg qo`ltig`ida.

14.   Bug`doydoshlar oilasiga mansub o`simliklarni belgilang.

A)   bug`doyiq, ajriq, lola, piyoz.

B)   shirach, boychechak, lola, chuchmoma.

C)   makkajo`xori, shuvoq, oqso`hta, ravoch.

D)   savag`ich, g`umay, kurmak, tariq.

E)   makkajo`xori, ajriq, tamaki, bo`ztikan.

15.    Ichki muhit qanday funksiyani  bajaradi?

A)  A)  moddalar sintezlash

B)  V)  zarur moddalarni hujayraga yetkazib berish

C)  S)  parchalanish mahsulotlarini chiqarish

D)      birlamchi va ikkilamchi siydikni hosil qilish

E)     V va S javoblar

16.    Qaysi jarayon epiteliy to`qimasi funksiyasiga tegishli emas?

A)    tayanch

B)    qoplash

C)    ayirish

D)    gormon va fermentlar ishlab chiqarish

E)    hazm qilish

17.   Muskul to`qimasi qanday xillarga ajratiladi?

A)   A) ko`ndalang yo`lli.

B)   V) silliq.

C)   S) yurak.

D)   D) bo`ylama

E)   Ye) to`g`ri javob A,V va S

18.   Qaysi sistema organizm  faoliyatining  gumoral  regulyasiyasini  amalga

oshiradi?

A)  A) qon va limfa.

B)  V) to`qima suyuqligi.

C)  S) nerv.

D)  D) tashqi sekretsiya bezlari

E)  Ye) ichki sekretsiya bezlari

19.   Qalqonsimon bez garmoni; 1) somototrop, 2) odrenokortikotrop, 3) ti-

reotrop, 4) melatonin,  5) laktotrop,  6) tiroksin, 7) gonadotrop, 8)

intermidin, 9) parotirodin.

A)   1,2,3,5,7,8.

B)   4.

C)   6,7,8.

D)   9.

E)   6.

20.   Adrenalin gormoni organizmga qanday  ta'sir ko`rsatadi?

A)   A) qon tomirlari torayadi.

B)   V) yurak urishi tezlashadi.

C)   S) qonda shakar miqdori ortadi.

D)   D) qon bosimi ko`tariladi.

E)   Ye) barcha javoblar to`g`ri.

21.   Miyaning qaysi bo`limlari miya sopini hosil qiladi?

A)   A) o`rta miya.

B)   V) ko`prikcha.

C)   S) uzinchoq miya.

D)   D) to`g`ri javob A va S.

E)   Ye) ko`rsatilgan barcha bo`limlar.

22.   Miya qutisi skeleti qanday suyaklardan iborat?

A)   peshona, ensa, tepa, chakka.

B)   jag`, yonoq, tanglay, burun.

C)   yonoq, jag`, peshona, orqa.

D)   burun, tepa, yonoq, chekka.

E)   yonoq, jag`, ensa, tepa.

23.   Suyaklarning o`sishiga ta'sir qiladigan gormonni toping.

A)   gonodotrop

B)   kortikotrop

C)   somototrop

D)   adrenokortikortrop

E)   tireotrop.

24.   Ko`ndalang targ`il muskullar qaysi organlarda uchraydi?

A)   yurak, til, lablar.

B)   yuz, qo`l, teri.

C)   yurak, siydik yo`li, til.

D)   qon tomirlari, ichak devori, qovurg`alar.

E)   teri, qon tomirlari, ichak.

25.   Kichik qon aylanish doirasida gaz almashinuvi qaerda sodir bo`ladi?

A)   o`pka alveollarida.

B)   qon plazmasida.

C)   tana to`qimalarida.

D)   ayirish sistemasida.

E)   qon hujayralarida.

Kalit
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1-variant

1. Известно, что важным свойством жизни является раздражимость. С чем она связана?

A)
с передачей внешней средой биологическим системами информации

B)
с постепенным появлением у организма всех его свойств и признаков

C)
с увеличением многообразия видов организмов в биосфере

D)
с усовершенствованием жизненных процессов

E)
с изменением ДНК и РНК в ядре клеток организмов

2.
Ученый, открывший бактериофаг?

A)
Д.Ивановский

B)
Ф.де Эррель

C)
Ф.Леффлер

D)
П.Фрош

E)
Д.Виноградский

3.
По выполняемой функции в живом организме биополимеры подразделяются  на

группы. Какие именно?

1) структурообразующая, 2) каталитическая, 3) транспортная,

4) информационная.

A)
1,3

B)
2,3

C)
1,2,4

D)
2,4

E)
все названные

4.
Уточните местонахождение нервных центров, регулирующих потоотделение че-

ловека: 1) в спинном мозге; 2) в головном мозге.

а) шейный сегмент, б) грудной сегмент, в) поясничный сегмент, г) продол​говатый мозг, д) гипоталамус, е) кора больших полушарий, ж) средний мозг,

з) таламус, и) крестцовый сегмент.

A)
1 и,а;  2 г,з

B)
1 а,б;  2 д,з

C)
1 а,б,в;  2 г,д,е

D)
1 а,в,и;  2 д,з,ж

E)
1 б,в,и;  2 г,ж,е

5.
Что И.П.Павлов называл анализаторами?

A) скопление специальных нервных клеток в различных отделах коры головного мозга

B)
органы тела человека, обеспечивающих связь организма с внешней средой

C)
нервные окончания во внутренних органах

D)
чувствительные клетки на всей поверхности тела человека

E)
совокупность всех рецепторов организма

6. Приведите примеры, которые свидетельствуют о том, что естественный от​бор является главным движущим факторам в эволюции органического мира. Выбе-

рите правильный ответ: 1) под влиянием экологических факторов среды у растений всех видов происходят различные изменения; 2) организмы, которые имеют полезные измиенения, сохраняются в процессе естественного отбора и

передают эти свойства потомкам; 3) относительный характер приспособленности организмов к определенным условиям среди обитания; 4) наличие у организмов аналогичных и гомологичных органов;  5) способность всех организмов к поло​вому и бесполому размножению

A)
1,3,5

B)
1,2,5

C)
2,4

D)
1,2

E)
4,5

7.   Выделите животных, известные в науке как промежуточные формы
A)
А) ихтиостега, археопртерикс, теропсид
B)
В) пескожил, красный червь, ланцетник

C)
С) утконос, ехидна

D)
Д) выхухоль, крот, купора

E)
Е) А,С

8.   Исключите неверное утверждение:

A)   орган слуха млекопитающего состоит из трех отделов

B)   глаза млекопитающих способных хорошо различать форму предметов

C) кровеносная система кита включает один замкнутый круг крообращения и двухкамерное сердце

D) птичий помет является ценным удобрением, т.к. содержит соединения азота и фосфора

E)   мозжечок участвует в координации движений животных

9.
Известный ученый Респаублики Узбекистан,  благодаря научным разработкам

и рекомендациям которого, в различных отраслях народного хозяйства широко используются вдоросли

A)
А.Усманов

B)
А.Музаффаров

C)
Ж.Саидов

D)
А.Бутков

E)
П.Зокиров

10.
Дайте сравнительную  характеристику  двух  видов  мхов -1) фунарии,

2) сфагнума по ниже названным признакам:

а) однодомное,  б)  двудомное, в) с  ризоидами, г) без ризоидов,

д) листья расположены поочередно, е) листорасположение мутовчатое,

ж)  в  листях  много ромбовидных клеток,  заполненных водой,

з) размножаются половым и вегетативным способом.

A)
1 агдж, 2бвд

B)
1бгдз, 2агежз

C)
1 бвд, 2 агджз

D)
1 агежз, 2бгез

E)
1 аве, 2бгджз

11.
Органы, которые состоят из поперечно-полосатой мишечной ткани:

A)
кости, кишечник, язык

B)
кровеносные сосуды, желудок, органы выделения и дыхания

C)
язык, желудок

D)
язык, губы, сердце

E)
губы, желудок, глотка

12.
Железы, вырабатывающие биологически активные вещества:

A)  А  внутренней секреции

B)  В  внешней секреции

C)  С  смешанной секреции

D)  Д  слюнные

E)  Е  желудочные

13.
Гормон поджелудочной железы:

A)
тимозин, глюкогон.

B)
инсулин, глюкогон.

C)
тестостерон, инсулин.

D)
андроген, эстероген.

E)
тимозин, тестостерон.

14.
Где расположено тело чувствительных нейронов?

A)  А  головном мозге

B)  В  спинном мозге

C)  С  нервных ганглиях центральной нервной системы.

D)  Д  промежуточный мозг

E)  Е  мозжечок

15.
Какой физиологический  процесс  управляется  продолговатым мозгом и

мостом?

A)
тонус скелетных мышц

B)
пищеварение

C)
дыхание

D)
глотание

E)
чихание

16.
Расположите в правильной последовательности отделы позвоночника:

1)  шейный,  2)  спинной,  3)  крестцовый, 4) хвостовой, 5) грудной,

6) поясничный, 7) задний, 8) затылочный.

A)
1, 2, 5, 6, 7

B)
1, 5, 6, 3, 4

C)
2, 3, 5, 6, 8

D)
1, 3, 5, 6, 8

E)
2, 4, 5, 7, 8

17.
Какая мера первой помощи противопоказана при растяжнии  сухожилий.

A)
тугая повязка

B)
теплая повязка

C)
компресс из льда

D)
холодная примочка

E)
промывание и протирание сухой тряпкой.

18.
Форменные элементы крови:

A)
эритроциты, лейкоциты, тромбоциты.

B)
лейкоциты, гидроциты, овоциты.

C)
лейкоциты, гидроциты, тромбоциты.

D)
тромбоциты, гидроциты, овоциты.

E)
эритроциты, лейкоциты, гидроциты.

19.
Где происходит газообмен в малом круге кровообращения?

A)
альвеолах легких.

B)
в плазме крови.

C)
в тканях органов.

D)
в выделытельных органах.

E)
в клетках крови.

20.   Укажите элементы клетки встречающиеся только у зеленого растения:

A)   рибосома, ядро

B)   пластида, целлюлоза оболочки

C)   рибосома, центр клетки

D)   цитоплазматическая мембрана, ядро

E)   эндоплазматическая сетка, комплекс Гольжи

21.   Функции вегетативных органов растений:

A)   размножение семенами

B)   бесполое размножение, защита

C)   рост, защита

D)   вегетативное размножение, проводящий

E)   рост, развитие и вегетативное размножение

22. Из каких участков состоит корень? 1. собирающий; 2. корневой чех​лик; 3. покровный; 4. размножающий; 5. растущий; 6. ассимилирующий;

7.всасывающий; 8. проводящий

A)   1,3,4,6

B)   2,5,7

C)   3,4,5

D)   3,4,5,6

E)   2,5,7,8

23.   Почки образующие новые побеги при их  повреждении:

A)   цветочные почки, листовые почки

B)   боковые и спящие почки

C)   верхушечная почка, чистовая почка

D)   дополнительная почка, боковая почка

E)   скрытая почка, верхушечная почка

24.   Характерные признаки соцветий:

A)   доли цветка бесконечные, пестичные несколько

B)   тычинок много сросшиеся

C)   тычинки и пестики в разных цветках

D)   цветы бесцветные, самоопыляющиеся

E)   цветки мелкие, расположены на общем цветоносе

25.   Какие бактерии портят пищевые продукты?

A)   паразитические

B)   хемотрофные

C)   фототрофные

D)   молочнокислые, брожения

E)   гниения
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II-variant

1.
"O`zbekiston florasi" nomli 6 tomli kitobga nechta tur o`simlik Kiritilgan?

A)
4230

B)
10000

C)
138

D)
500 ming

E)
8 ming

2.
Odam va xayvonlarda mikoz kasalligini sababchisi bu...

A)
mikroblardir

B)
parazit zamburug`lardir

C)
viruslardir

D)
parazit sodda xayvonlardir

E)
bakteriyalardir

3.
Postembrional rivojlanishi bilvosita kechadigan xayvonlarni belgilang.

1) sudralib yuruvchilar 2) o`rgimchaksimonlar 3) qushlar 4) lansetnik 5) gidra

6) suvda ham quruqda yashovchilar 7) hasharotlar 8) sut emizuvchilar

A)
1,2,3,5

B)
2,4,6,8

C)
4,6,7

D)
4,6,8

E)
1,4,7

4.
Ko`k kaptarning oshqozoni ... .

A)
bir kamerali, bezchali

B)
bir kamerali, muskulli

C)
ikki kamerali, bezchali va muskulli

D)
uch kamerali, to`rsimon

E)
ko`p kamerali

5.
Tiriklikning organizmdan yuqori darajasi nima?

A)
xujayra

B)
individ

C)
populyasiya

D)
tur

E)
jamoa

6.
Murein bu ... .

A)
bakteriyaning ichki qismi

B)
virusning tarkibiy qismi

C)
bakteriyaning tashqi qobig`i

D)
dengiz bo`g`imoyoqli hayvoni

E)
mollyuska

7.
DNK molekulasini  mayda bo`laklarga bo`luvchi endonukleazalar qaysi gurux-

larga kiradi?

A)
lipidlar

B)
fermentlar

C)
nuklein kislotalar

D)
transmissbl plazmidlarga

E)
mineral moddalarga

8.
Irsiy o`zgaruvchanlik, yashash uchun kurash, tabiiy tanlanish, divergensiya, kon-

vergensiya quyidagilarning qaysi biriga xos?

A)
faqat mikroevolyusiya uchun

B)
faqat makroevolyusiya uchun

C)
nuqtali mutatsiyalar uchun

D)
mikro va makroevolyusiya uchun

E)
evolyusiyaning elementar birligi uchun

9.
Ter ajralishini boshqaradigan nerv markazlar  joylashgan  qismlarni  to`g`ri

belgilang. 1) orqa miyada  2) bosh miyada

a) bo`yin segmenti  b) ko`krak segmenti v) bel segmenti g) uzunchoq miya

d) gipotalamus  ye) katta yarim sharlar po`stlog`i  j) o`rta miya  z) talamus

i) dumg`aza segmenti

A)
1 i,a;  2 g,z

B)
1 a,b;  2 d,z

C)
1 a,b,v;  2 g,d,ye

D)
1 a,v,i;  2 d,z,j

E)
1 b,v,i;  2 g,j,ye

10.
I.P. Pavlov nimani analizatorlar deb atagan?

A)
bosh miya po`stlog`idagi maxsus nerv xujayralari to`plamini

B)
odam tanasini tashqi muhit bilan bog`lab turuvchi organlarni

C)
ichki organlarda nerv tomirlarini tugallanishini

D)
odamning tana qoplamidagi sezuvchi nerv xujayralarini

E)
organizmdagi barcha retseptorlar yig`indisini

11.   Yo`sinlarning sporalaridan  nima rivojlanadi?

A)   jinssiz bo`g`in, sporafiti.

B)   yashil o`simlik, gametofiti.

C)   ipsimon yashil tanacha.

D)   tuxum va urug` hujayralari.

E)   ko`sakcha.

12.   Qirqquloqlar qaerlarda keng tarqalgan...

A)   Avstraliya, Yevropa.

B)   Yevropa, Osiyo.

C)   Shimoli - Sharqiy Osiyo, Janubiy Yevropa.

D)   Shimoliy Amerika, Avstraliya.

E)   Avstraliya, Yangi Zellandiya.

13.
Ochiq urug`lilarning urug`langan tuxumidan nima rivojlanadi?

A)   yashil o`simlik.

B)   gametofit.

C)   urug`.

D)   sporofit.

E)   sporalar.

14. Ra'nodoshlar oilasiga mansub o`simliklar uchun xos bo`lgan bel​gilarni aniqlang.

1) Bargi murakkab patsimon.
2) Bargi oddiy.

3) Kosachabarg va tojibagrlari yashil ostkosachaga qo`shilib o`sgan.

4) Gullari yirik, rangli.
5) Gullari mayda,rangsiz.

6) Tojibarglari yelkan, eshkak va qayiqcha shaklida joylashgan.

7) Gulkosa va gultoji barglari 5 tadan.   8) Changchilari juda ko`p.

9) Changchilar 10ta bo`lib, 9tasining iplari qo`shilgan.

10) Mevasi dukkak.
11) Mevasi olma yoki danakli.

12) K5 T5 CH oo U1,5.
13) K5 T5 CH10 U1.

A)
2,3,5,7,9,12.

B)
1.2,4,7,8,11,12.

C)   3,6,9,11,13.

D)   1,4,6,9,10,12.

E)   1,3,4,6,8,13.

15.
Hujayralardagi hayotiy jarayonlar ichki muhitning qaysi funksiyasi  bi-

lan bog`liq?

A)  A)  tarkibining nisbiy turg`unligi

B)  B)  tarkibining yangilanib turishi

C)  S)  fizikaviy va ximiyaviy xususiyatlarining nisbiy turg`unligi

D)
biosintezning jadallashuvi

E)
A va S  javoblar

16.
Qaysi javob hujayraning hayotiy funksiyasiga mos kelmaydi?

A)
moddalar almashinishi

B)
o`sish

C)
kislorod sarflash

D)
qo`zg`aluvchanlik

E)
chirish

17. Skelet muskullarining tuzilishi va funksiyasi to`g`ri berilgan javobni belgilang,

1) ko`p yadroli; 2) tolalari ko`ndalang yo`lli; 3) bir yadroli; 4) tolalari kalta duksimon; 5)tolalari uzun ipsimon; 6) kishi ixtiyoriga binoan qisqaradi;

7) beixtiyor qisqaradi.

A)   1,2,5,7;

B)   3,4,7;

C)   1,2,5,6;

D)   2,6,7;

E)   1,2,7;

18.   Biologik faol moddalarni belgilang.

A)  A) nuklein kislotalar.

B)  V) gormonlar.

C)   S) yog`lar.

D)   D) lipidlar

E)   Ye) aminokislotalar

19.   Oshqozonosti bezining garmon ishlab chiqaradigan qismi.

A)   ichki mag`iz.

B)   tashqi po`stloq.

C)   langergans orolchasi.

D)   orqa bo`lakchasi.

E)   odingi bo`lagi.

20.   Sezuvchi neyronlar tanasi qaerda joylashgan?

A)   A) bosh  miyada.

B)   V) orqa miyada.

C)   S) markaziy nerv sistemasi yo`lidagi nerv tugunlarida.

D)   D) barcha javoblar to`g`ri.

E)   Ye) to`g`i javob A va V.

21.   Qaysi fiziologik jarayoni uzunchoq miya va ko`prikcha idora qilmaydi?

A)   skelet muskullari tonusi.

B)   hazm qilish.

C)   nafas olish.

D)   yutinish.

E)   aksirish.

22.   Umurtqa pog`onasi qanday bo`limlardan iborat?  1) bo`yin,  2) yelka,

3) dumg`aza, 4) dum, 5) ko`krak, 6) bel, 7) orqa, 8) ensa.

A)   1,2,5,6,7.

B)   1,5,6,3.4

C)   2,3,5,6,8.

D)   1,3,5,6,8.

E)   2,4,5,7,8.

23.   Pay cho`zilganda qaysi tadbirni qo`llash mumkin emas?

A)   siqib bog`lash.

B)   issiq bog`lash.

C)   tuz qo`yish.

D)   sovuq suv bilan xo`llangan latta bosish.

E)   yuvish va sochiq bilan toza artish.

24.   Qonning shaklli elementlarini toping.

A)   eritrotsit, leykotsit, trombotsit.

B)   leykotsit, gidrotsit, ovotsit.

C)   leykotsit, gidrotsit, trombotsit.

D)   trombotsit, gidrotsit, ovotsit.

E)   eritrotsit, leykotsit va gidrotsit.

25.   Lifma qon aylanish sistemasining qaysi qismiga kelib tutashadi?

A)   o`ng yurak bo`lmasiga.

B)   oldingi va keyingi kovak venalariga.

C)   qorin aortasiga.

D)   o`pka venalariga.

E)   o`pka arteriyasiga.

	1 - A

2 - B

3 - C

4 - C

5 - C


	6 - C

7 - B

8 - D

9 - C

10 - A


	11 - C

12 - E

13 - C

14 - B

15 - D


	16 - E

17 - C

18 - B

19 - C

20 - E


	21 - A

22 - B

23 - B

24 - A

25 - B




II-variant
1.
Надорганизменным уровнем жизни является ...

A)
клетка

B)
особь

C)
популяция

D)
вид

E)
сообщество

2.
Муреин - это...

A)
содержимое бактериальной  клетки

B)
органоид вирусной частицы

C)
внешняя оболочка бактерии

D)
морское членистоногое животное

E)
моллюск

3.
К какой группе веществ относятся разрывающие эндонуклеазы?

A)
липидам

B)
ферментам

C)
нуклеиновым кислотам

D)
минеральным веществам

E)
трансмиссибельным плазмидам

4. Железа внутренней секреции, регулирующая выработку кортикостероидных гормонов.

A)
эпифиз

B)
гипофиз, передняя доля

C)
несколько околощитовидных железок

D)
задняя доля гипофиза

E)
мозговой слой надпочечников

5. Уточните, каково воздействие на организм человека гормонов мозгового слоя надпочечников ?

A)
повышают артериальное давление

B)
ускоряют частоту сердечных сокращений, усиливают обмен веществ

C)
регулируют ритмичность работы нервных узлов миокарда

D) повышают сопротивляемость организма, усиливают обмен веществ, повышают кровяное давление, ускоряют частоту работы сердца

E)
стимулируют процесс реабсорции

6. Наследственная изменчивость, борба за существование, естественный от​бор, дивергенция, конвергенция - эти явления характерны...

A)
только для микроэволюции

B)
только для макроэволюции

C)
для характеристики точковых мутаций в эволюции генов и белков

D)
для микро- и макроэволюции

E)
обоснования элементарных факторов эволюции

7.   Укажите группу животных, постэмбриональное развитие которых непрямое:

1) пресмыкающиеся, 2) паукообразные, 3) птицы, 4) ланцетник, 5) гидры,

6) земноводные, 7) насекомые, 8) млекопитающие.

A)
1,2,3,5

B)
2,4,6,8

C)
4,6,7

D)
4,6,8

E)
4,7

8.   У сизого голубя желудок ...

A)
однокамерный, железистый

B)
однокамерный, мышечный

C)
многокамерный

D)
двухкамерный-железистый и мышечный

E)
трехкамерный, с сеткей

9.
Сколько видов растений,  произрастающих в Узбекистане, вошли в 6-ти том-

ное издание "Флора Узбекистана"?

A)
4230

B)
10 тыс
C)
138

D)
500 тыс

E)
8 тыс

10.
Возбудителем ликоза человека и животных являются ...

A)
микробы

B)
паразитические грибки

C)
вирусы

D)
паразитические простейшие

E)
гельминты

11.
В состав нервной ткани входят:

A)
нейрон, саркоплазма

B)
нейрон, нейроглия

C)
нервные клетки и волокна

D)
саркоплазма и нервные волокна

E)
саркоплазма и аксон

12.
Вещества, вырабатываемые  железами  внешней секреции.

1) жир,  2) слюна, 3) ферменты, 4) гормоны, 5) молоко, 6) слёзы,

7) адреналин, 8) инсулин

A)
1, 3, 4, 7

B)
3, 5, 8,

C)
3, 4, 5,6

D)
1, 2, 3, 5, 6.

E)
7, 8

13.
К чему приводит усиленное выделение сомотропного гормона гипофиза?

A)
нанизм.

B)
гигантизм.

C)
ранняя половозрелость.

D)
зоб, слабоумие.

E)
Базедова болезнь

14.
Выделите части периферической нервной системы по их функциям:

A)
спинной мозг

B)
соматическая.

C)
вегатативная.

D)   В и С

E)
симпатическая и парасимпатическая

15.
Из какого отдела мозга отходят 12 пар черепно-мозговых нервов?

A)
коры головного мозга.

B)
ствола головного мозга.

C)
мозжечка.

D)
заднего мозга.

E)
промежуточного мозга и полушарий.

16.
Скелет плечевого пояса.

A)
тазовые кости

B)
ключицы, вороньи кости

C)
ключицы, плечевые

D)
грудина, плечевые

E)
лопатки, ключицы

17.   Выделите мышцы головы:

A)
затылочная, диафрагмы, межреберные.

B)
жевательные, круговые, мимические.

C)
двуглавые, трёхглавые, запастья.

D)
аэробные, глазные, двуглавые.

E)
кольцевые, жевательные, двуглавые.

18.
Какое вещество не всречается в плазме крови?

A)
вода

B)
нуклеиновая кислота

C)
белки

D)
минеральные вещества

E)
углеводы

19.
Куда окрываются лимфатические сосуды после их слияния?

A)
в правое предсердие.

B)
в нижнюю и верхнюю  полые вены

C)
в обрючиную аорту.

D)
в легачных венах.

E)
легочной артерии.

20.   Виды образовательной ткани:

A)   флоэма, древесина, эпидермис

B)   эпидермис, волокна древесины

C)   проводящие сосуды, ассимилирующие

D)   всасывающие, пробка

E)   меристема, камбий

21.   Укажите полукустарники:

A)   шиповник, гранат, инжир

B)   айва, гранат, абрикос

C)   полынь, солянка

D)   гранат, тополь, шиповник

E)   тополь, миндаль, карагач

22.   Какие органы растения развиваются из зародыша?

A)   боковые корни

B)   дополнительные корни

C)   главной корень, стебель, лист

D)   корнеклубень

E)   корнеплод

23.   Почка обеспечивающая рост побега в длину:

A)   боковая почка

B)   скрытая почка

C)   верхушечная почка

D)   дополнительная почка

E)   цветочная почка

24.   Укажите простые соцветия?

A)   зонтик, кисть, колос

B)   початок, метелка, щиток

C)   сережка, головка, корзинка

D)   зонтик, сережка, щиток

E)   щиток, головка, корзинка

25.   Способы питания грибов:

A)   автотроф, фотосинтез

B)   автотроф, хемосинтез

C)   сапрофитный, паразитический

D)   паразитический, автотрофный

E)   хемотрофный, фотосинтез

	1 - C
2 - C

3 - B

4 - B

5 - D
	6 - D

7 - C

8 - D

9 - A

10 - B
	11 - B

12 - D

13 - B

14 - D

15 - B
	16 - E

17 - B

18 - B

19 - B

20 - E
	21 - C

22 - C

23 - C

24 - E

25 - C


III-variant

1. Ochiq urug`li o`simliklar necha million yil oldin qaysi o`simliklardan kelib chiqqan?

A)
420, Riniya

B)
415, Kuksoniya

C)
300, daraxtsimon qirqbo`g`inlar

D)
200, urug`li qirquloqlar

E)
140, yopiq urug`lilar

2.
Cho`l o`simliklaridan  qaysi birining bir tupi 1m2 chim hosil qiladi,  ildiz

tukchalari yopishqoq modda ajratib, qum zarrachalarini yopishtirib ildizning qurib qolishdan himoya qiladigan naycha hosil qiladi?

A)
juzg`un

B)
selin

C)
iloq

D)
choycho`p

E)
oqboyalich

3.
O`simliklardan keskin farq qiladigan hayvonlar uchun xos bo`lgan javobni

belgilang. 1) xujayrada sellyuloza qobiqning bo`lishi 2) plastida 3) hujayra qobig`i glyukokaliks 4) organlar maxsus funksiyalarni bajarishga moslashgan 5)

ontogenezda o`sish va rivojlanish ma'lum davr bilan chegaralangan 6) endo va ekzotsitoz, pinotsitoz yo`li orqali amalga oshadi 7) faol harakatlanish xususiya-

tiga ega

A)
1,3,5

B)
2,4,6

C)
3,4,5,7

D)
1,2,4,6

E)
3,6,7

4.
Xordalilar tipiga kiradigan xayvonlar to`g`ri berilgan javobni toping.

A)
plapariya, baqachanoq nereida, eyzeniya

B)
dreysena, midiya, kalmar

C)
siklop, dafniya, krab, eshakqurt

D)
minoga, miksina, sterlyad, kit

E)
hamma javoblar to`g`ri

5.
Aktin va tubulin - bu ... .

A)
Fermentlar

B)
mikrofibrilla va mikronaychalar tarkibidagi oqsil

C)
hujayra kiprikchalari tarkibidagi yog`simon modda

D)
xujayra kiritmalari

E)
lizosoma ta'sirida parchalanmaydigan modda

6.
1 gektar maydonda tugunak bakteriyalar ta'sirida bir yilda  qancha  azot

to`planadi?

A)
200 gr

B)
1 kg

C)
200 kg

D)
0,5 gr

E)
10 gr

7.
Otasi daltonizm bilan kasallangan qiz,  otasi daltonik bo`lgan yigitga

turmushga chiqdi. Qiz va yigit ranglarni yaxshi ajratadi. Bu nikohdagi tug`ilgan bolalarning ko`rish qobiliyati qanday bo`ladi.

A)
barchasi daltonizm bilan kasallangan

B)
hamma bolalar sog`lom

C)
qizlar sog`lom, o`g`il bolalar kasal

D)
qizlar sog`lom, 50% o`g`il bolalar sog`lom 50% kasal

E)
qizlar 50% sog`lom 50% kasal; o`g`il bolalar 50% sog`, 50% kasal

8.
Yangi turlarning paydo bo`lishi yo`nalishlari to`g`ri berilgan javobni toping.

1) divergensiya  2) filetik  3) duragaylash  4) geografik  5) ekologik

6) genetik  7) morfologik 8) bioximik

A)
1,3,7

B)
2,6,8

C)
1,2,3

D)
3,6

E)
4,5,8

9.
Kartikosteroid gormoni ajralishini boshqaradigan ichki sekretsiya bezini

toping

A)
Epifiz

B)
gipofizning oldingi bo`lagi

C)
qalqonoldi

D)
gipofizning orqa bo`lagi

E)
buyrak usti bezi po`stlog`i

10.
Buyrak usti bezining miya qismidan ajraladigan gormon organizmga qanday

ta'sir qiladi?

A)
arterial bosimni oshiradi

B)
yurak urishini tezlashtiradi, modda almashinuvini oshiradi

C)
miokarddagi nerv tugunlari ishini boshqaradi

D) organizm himoya funksiyasini oshiradi, modda almashinuvini kuchaytiradi, qon bosimini oshiradi, yurak urishini tezlashtiradi

E)
reabsorbsiyani kuchaytiradi

11. Yo`sinlarning yashil suv o`tlaridan kelib chiqqanligini ko`rsatuvchi asosiy dalillarni toping.

1. Rizoidlarining bo`lishi.

2. Sporasidan ipsimon tanachaning rivojlanishi.

3. Spora orqali ko`payishi.

4. Vegetativ ko`payishi.

5.To`qimalarning kuchsiz rivojlanishi.

A)   1,3.

B)   2,3.

C)   1,2.

D)   4,5.

E)   3,5.

12.   O`rta Osiyoda qirqquloqlar uchraydigan joylar:

A)   tog` oldi va vohalar.

B)   daryo va ariqlar bo`yi.

C)   tog` o`rmonlari.

D)   dasht va cho`llar.

E)   ekin ekiladigan joylar.

13.   Ochiq urug`lilarning erkak gametofiti:

A)   urug`kurtak.

B)   urug`.

C)   chang donachasi.

D)   chang xaltachalari.

E)   yashil o`simlik.

14.   Qaysi o`simliklarning gulida urug`chilari ko`p bo`ladi?

1. Olma.
2. O`rik.

3. Behi.
4. Shaftoli.

5. Na'matak.
6. Do`lana.

7. G`o`za.

A)   1,3,4.

B)   2,4,5.

C)   4,6,7.

D)   1,3,5,7.

E)   2,4,6.

15.
Qaysi to`qima odam organizmida uchramaydi?

A)
epiteliy

B)
muskul

C)
biriktiruvchi

D)
nerv

E)
mexanik

16. Hujayraning qo`zg`aluvchan holati uchun xos bo`lmagan javobni belgilang.

A)
organik moddalar sintezi tezlashish

B)
organik moddalar parchalanishi tezashuvi

C)
kislorod sarfining oshib ketishi

D)
haroratning o`zgarishi

E)
uglerod gazi sarfining o`zgarishi

17.   Ko`ndalang yo`lli muskullar uchraydigan organlarni toping.

A)   suyaklar, ichak, til;

B)   qon tomirlari, oshqozon, ichak, nafas olish va siydik chiqarish organlari;

C)   til, oshqozon;

D)   til, lab, yurak;

E)   lab, oshqozon, halqum.

18.   Gormonlar qaerda sintezlanadi?

A)   A) ichki sekretsiya bezlarida.

B)   V) tashqi sekretsiya bezlarida.

C)   S) aralash bezlarda.

D)   D) buyrakda.

E)   Ye) to`g`ri javoblar V va S.

19.   Oshqozonosti bezi garmoni.

A)   timozin.

B)   insulin, glyukogon.

C)   testosterin.

D)   androgen, esterogen.

E)   timozin, testosterin.

20.   Periferik nerv sistemasi qanday bo`limlardan iborat?

A)   A) orqa miya.

B)   V) somatik.

C)   S) vegetativ.

D)   D) to`g`ri javoblar A va V.

E)   Ye) to`g`ri javoblar V va S.

21.   12 juft suyak-miya nervlari miyaning qaysi qismidan chiqadi?

A)   miya yarimsharlari po`stlog`idan.

B)   miya sopidan.

C)   miyachadan.

D)   orqa miyadan.

E)   oraliq miya va miya yarimsharlaridan.

22.   Yelka kamari suyaklari:

A)   chanoq.

B)   o`mrov suyagi.

C)   kurak, yelka.

D)   to`sh, yelka.

E)   kurak, o`mrov.

23.   Bosh muskullarni ko`rsating:

A)   ensa, orqa, diofragma, qovurg`alar oralig`i.

B)   chaynash, mimika.

C)   ikki boshli,  uch boshli,  kaftoldi.

D)   barmoq, halqa, chaynovchi, uch boshli, to`rt boshli.

E)   chaynash, ensa, kurak oldi

24.   Qaysi modda qon plazmasida uchramaydi?

A)   suv

B)   nuklein kislotalar.

C)   oqsillar.

D)   mineral tuzlar.

E)   uglevodlar.

25. Qon yo`qotishning organizmni halokatga olib keladigan eng kam miqdori qanchaga teng bo`ladi?

A)   0,5-1l.

B)   1-1,5l.

C)   1,5-2l.

D)   2-2,5l.

E)   4,5l
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III- variant
1.
Актин и тубулин - это ...

A)
ферменты

B)
белковые вещества микрофибриллов и микротрубочек

C)
жироподобные вещества в составе ресничек клетки

D)
клеточные включения

E)
непереваренные вещества в лизосомах

2.
Сколько азота накапливают за год клубеньковые бактерии на площади в

1 га ?

A)
200 г

B)
1 кг

C)
200 кг

D)
0,5 г

E)
10 г

3. Дочь дальтоника выходит замуж за сына дальтоника, причем жених и не​веста различают цвета нормально. Каким будет зрение их детей ?

A)
все будут дальтониками

B)
не будет больных детей

C)
девочки-здоровые, мальчики - больные

D)
девочки здоровые, 50% мальчиков здоровые, 50% мальчиков больные

E) девочки : 50% дальтоники, 50% здоровые; мальчики: 50% здоровые мальчики; 50% дальтоники.

4.   Укажите орган,  который не входит в мочевыделительную систему человека.

A)
почки

B)
мочеточники

C)
мочевой пузырь

D)
мочеиспускательный канал

E)
селезенка

5.   Какие из перечисленных рефлексов обеспечиваются промежуточным мозгом?

1) ощущение холода, 2) перегрев организма, 3) желание спать, 4) увеличение сахара  в крови, 5) мигание, 6) кашель, 7) вдох и выдох, 8) ощущение жажды.

A)
1,2,4,5

B)
3,4,5,6

C)
4,5,6,7

D)
6,7,8

E)
1,2,3,4,8

6. Выделите направления образования новых видов в процессе эволюции орга​нического мира: 1) дивергентное, 2) филетическое, 3) гибридизационное,

4) географическое, 5) экологическое, 6) генетическое, 7) морфологическое,

8) биохимическое.

A)
1,3,7

B)
2,6,8

C)
1,2,3

D)
3,6

E)
4,5

7.
Выделите признаки,  которые характерны для большинства животных организ-

мов и  по которым они резко отличаются от растений:  1) наличие целлюлозной

стенки, 2) содержание в клетке пластид, 3) на поверхности клеточной мембра​ны есть особый кликопротеиновый комплекс-гликокаликс, 4) органы специализи​рованы по выполняемой функции, 5) рост и развитие организма ограничены оп​ределенным периодом онтогенеза, 6) эндо- и экзоцитоз происходит путем пино​цитоза, 7) способность организма к активному перемещению в пространстве.

A)
1,3,5

B)
2,4,6

C)
3,4,5,7

D)
1,2,4,6

E)
3,6,7

8.   К типу Хордовые относятся:

A)
планария, двуустка, нереида, эйзения

B)
дрейсена, мидия, лужанка, катушка

C)
циклопы, дафнии, мокрицы, крабы

D)
минога, миксина, стерлядь, угорь, кит

E)
колюшка, яблоневая плодорожка, крапивница

9.
Когда (млн.лет)  и от каких предков взяли свое происхождение голосемен-

ные растения?

A)
риния, 420

B)
куксоня, 415

C)
древовидные хвощи, 300

D)
семенные папортники, 200

E)
покрытосеменные, 140

10.
Один куст этого пустынного растения образует до 1м2 дерна,  а  корневые

волоски выделяют липкое вещество, образующее из песчинок защитные трубочки, предохраняя корешки от высыхания. Назовите это растениение.

A)
джузгун

B)
аристида перистая

C)
илак

D)
климокоптера

E)
анабазис

11.
Какой ответ не соответствует строению нервной клетки?

A)
тело нейрона

B)
нейроглия

C)
аксон

D)
дендрит

E)
миелиновая оболочка

12.
Где расположен гипофиз?

A)
на задней поверхности грудной кости.

B)
за щитовидной железой

C)
передной и боковых поверхностях гортани

D)
у основания головные мозга, на верхней части средного мозга.

E)
у основания головного мозга.

13.
Какую функцию выполняют ферменты в организме?

A)
транспорт питательных веществ.

B)
транспорт кислорода.

C)
расщепление и синтез органических веществ.

D)
ускорения развития организма.

E)
ускорения созревания половых клеток.

14.
Функции вегетативной нервной системы.

A)  А  регуляция деятельности внутренних органов

B)  В  регуляция функции кожи, мишц и органов чувств

C)  С  регуляция работы желез внутренней секреции

D)  Д  регуляция работы желез внешней секреции

E)  Е  А и С.

15.
Что не является зоной коры полушарий головного мозга?

A)
лобная

B)
задняя

C)
теменная

D)
височная

E)
затылочная

16.
Укажите неподвижно соединенные кости:

A)
мозговой отдел черепа, плечевые.

B)
позвонки, мозговой отдел черепа, тазовые.

C)
тазовые, крестцовые позвонки, мозговой отдел черепа.

D)
плечевые, запастья, берцовые, бедренные.

E)
позвонки ребры.

17.
Часть нервной системы, которая управляет движением и обеспечивает тонус мышц:

A)
задний мозг.

B)
головной мозг.

C)
мозжечок.

D)
вегетативная нервная система.

E)
эндокринная система.

18.
Какие вещества в плазме необходимы для свертивания крови?

A)
соли кальция.

B)
соли калия.

C)
соли натрия.

D)
углеводы.

E)
белки.

19.
Потеря какого объеме крови смертельна для организма человека?

A)
0,5-1л.

B)
1-1,5 л.

C)
1,5-2 л.

D)
2-2,5 л.

E)
4,5 л.

20.   Виды проводящей ткани:

A)   камбий, накапливающие

B)   пробка, эпидермис

C)   покрывающие, сетовидные сосуды

D)   меристема, проводящие

E)   ситовидные трубки, проводящие сосуды

21.   Укажите травяные растения:

A)   бамбук, тростник, паслен

B)   сирень, тростник, хлопчатник

C)   люцерна, инжир, гранат

D)   баклажан, помидор, шиповник

E)   шиповник, полынь, солянка

22.   Часть корня, где расположена проводящая система:

A)   первичная кора

B)   паренхима

C)   проводящая зона

D)   эндодерма

E)   экдодерма

23.   За счет клеток какого слоя стебля идет утолщение ствола?

A)   коры

B)   паренхимы

C)   камбия

D)   древесины

E)   сердцевины

24.   Найдите самоопыляющиеся растения:

A)   пшеница, абрикос, кукуруза, яблоня

B)   помидор, ячмень, пшеница, горох

C)   тополь, кукуруза, ива

D)   джида (лох), помидор, ива, алыча

E)   яблоня, тюльпан, айва, виноград, лук

25.   Выделите грибковое заболевание хлопчатника:

A)   фитофоториоз

B)   вилт

C)   ржавчина

D)   кандидоз

E)   псариоз
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IV – variant

1.    Gingko o`simligi qaysi bo`limga mansub?

A)    Ochiq urug`lilar

B)    yopiq  urug`lilar

C)    qirqquloqlar

D)    archadoshlar

E)    qirqbo`g`imlar

2.    Quyidagi o`simliklarni:  a) terak b) soxta kashtan v) zubturum  g)  piyozli

arpa d)  g`o`za  ye)  shoyiakatsiya  j) totim barglarining tuzilishidagi o`ziga xos

xususiyatlarini toping:

  1) Oddiy,  bandli, to`rsimon tomirlangan 2) murakkab, bandli, to`rsimon yoki

patsimon tomirlangan 3) Oddiy,  yoysimon tomirlangan 4) Oddiy, o`troq, paral-

lel tomirlangan,  barg qini va pardasimon tilchali; 5) murakkab, bandli, barg

yaprog`i ikki va uch karra patsimon qirqilgan

A)    1a 2v 3g 4j 5bde

B)    1a,b 2e,j 3v 4g 5d

C)    1j 2e 3ab 4vg 5d

D)    1d 2b 3g 4v 5aej

E)    1a,d 2b 3v 4g 5ej

3.     Regeneratsiya xususiyatiga ega organizmlar berilgan javobni toping.

A)    baqa, triton, salamandra

B)    qush, kaltakesak, ilon

C)    kovakichlilar, oq planariya, yomg`ir chuvalchangi

D)    bo`g`imoyoqlilar

E)    xaltalilarning ayrim turlari

4.     Berilganlardan noto`g`ri javobni toping.

A)    gidra tashqi qavati teri-muskul xujayralaridan tashkil topgan

B)    qoramol lentasimon chuvalchangining tuxumi suv va o`t orqali yuqori

C)    askaridaning ovqat xazm qilish sistemasi anal  teshigi bilan yakunlanadi

D)    bevosita rivojlanishda hashoratlar tuxum, lichinka g`umbaklik bosqichini o`taydi

E)   biologik kurash vositasi sifatida 140 dan ortiq hashorat turi foydalaniladi

5.     Tirik organizmlarga xos bo`lgan o`z-o`zini tiklash asosida ...

A)   DNK molekulasida joylashgan axborotlar asosida yangi tuzilma va molekulalar

sintezlanadi

B)    organizmlar ko`payishi sodir bo`ladi

C)    o`sish va rivojlanish vujudga keladi

D)    indvidual rivojlanish amalga oshadi

E)    tarixiy rivojlanish amalga oshadi

6.     Qaysi elementlar hujayra membranalari orqali moddalar  o`tishini  ta'min-

laydi

  1) natriy  2) kaliy  3) xlor  4) kaltsiy  5) fosfor  6) magniy  7) yod

  8) rux

A)    1,3,5

B)    2,4,6

C)    3,5,7

D)    4,6,8

E)    1,2,3

7.     Odatda nami kam joylardagi o`simliklar qisqa muddat ichida,  ya'ni bahorda

gullab meva beradi.Bu  jarayonlar quyida berilganlarning qaysi biriga bog`liq?

A)    tur ichidagi kurash

B)    turlararo kurash

C)    anorganik tabiatning noqulay sharoitiga qarshi kurash

D)    tur ichidagi va turlararo kurash

E)    suniy tanlash

8.      Limfotsitlar ikki populyasiyaga bo`linadi:  (1)  T-limfotsitlar  va  (2)

V-limfotsitlar. Antigenlar ta'sirida ulardan qaysi xujayralar rivojlanadi?

 a) limfoblast b) plazmatik v) somatik g) jinsiy d) prokariot xujayralarda

A)    1b, 2a

B)    1a, 2b

C)    1v, 2g

D)    1g, 2v

E)    1d, 2d

9.     Odamning ayirish  sistemasiga  kirmaydigan organni toping?

A)    buyrak jomi

B)    siydik yo`li

C)    siydik kuragi

D)    siydik ajratuvchi kanal

E)    taloq

10.     Oraliq miya qaysi reflekslarni ta'minlaydi?

  1) sovuqni  sezish  2)  organizm qizishini 3) uyqu kelishi 4) qand miqdorini

qonda oshishi 5) ko`zni ochib yumish 6) yo`tal 7) nafas olish va chiqarish 8) chanqash

A)    1,2,4,5

B)    3,4,5,6

C)    4,5,6,7

D)    6,7,8

E)    1,2,3,4,8

11.   Qirqquloqlarning jinssiz bo`g`inining asosiy  hayotiy shaklini toping.

A)    daraxt va bir yillik o`tlar.

B)   plastinkasimon mayda yashil o`simliklar.

C)   ipsimon yashil o`simliklar.

D)   ko`p yillik asosan o`tlar.

E)   bir yillik o`tlar.

12.   Ochiq urug`lilar urug`i qaerda yetiladi?

A)   barglari qo`ltig`ida.

B)   qubbalarda.

C)   yosh barglar orasida.

D)   meva etida.

E)   yosh novdalar uchida.

13.   Ituzumdoshlar oilasiga mansub bo`lgan o`simliklarni toping.

A)   akatsiya, no`hat, beda, yeryong`oq.

B)   yantoq, qizilmiya, quyonsuyak, sebarga.

C)   shaytonkosa, moxovkosa, garmdori.

D)   turp, jag`-jag`, sholg`om, rediska.

E)   na'matak, gilos, olcha, shaftoli.

14.    Odam organizmi ichki muhitini nima hosil qiladi?

A)    qon epiteliy, nerv

B)    nerv, limfa, muskul

C)    qon, limfa, to`qima suyuqligi

D)    to`qima suyuqligi, epiteliy, nerv

E)    limfa, qon, nerv

15.    Epiteliy to`qimasi xillarini toping.

A)  A)  yassi, bezli, kiprikli,

B)    bezli, kubsimon, g`ovak

C)  S)  kiprikli, silindrsimon, naysimon

D)     yassi, bezli, yog`li

E)    A va S javoblar to`g`ri

16.   To`qimalarga xos belgilarni toping.

A)   A) tuzilishi o`xshash.

B)   V) bajaradigan funksiyasi bir xil.

C)   S) kelib chiqishi o`xshash .

D)   D) bo`linishi

E)   Ye)  A,V va S javoblar

17.   Nerv to`qimasining tarkibiy qismlarini belgilang.

A)   neyron, sarkoplazma;

B)   neyron, neyrogliya;

C)   nerv hujayralari va tolalari;

D)   sarkoplazma, nerv tolalari;

E)   sarkoplazma, akson;

18.   Tashqi sekretsiya bezlari ishlab chiqaradigan moddalar:1) yog`;  2)  ter;

3) fermentlar; 4) gormonlar; 5) sut; 6) yosh.

A)   1,3,4.

B)   3,5.

C)   4.

D)   1,2,3,5,6.

E)   3,4.

19.   Gipofiz bezi somototrop  gormoni  oshiqcha  ishlab   chiqarilishi   qanday

oqibatga olib keladi?

A)   nanizm.

B)   gigantizm.

C)   barvaqt balog`atga yetish.

D)   bo`qoq, aqli zaiflik.

E)   Bazedov kasalligi.

20.   Vegetativ nerv sistemasining funksiyasi:

A)   A) ichki a'zolar faoliyatini boshqarish.

B)   V) teri, muskul va sezgi a'zolari faoliyatini boshqarish.

C)   S) sekretsiya bezlari faoliyatini boshqarish.

D)   D) skelet muskullari ishini boshqarish.

E)   Ye) to`g`ri javob A va S.

21.   Qaysi javob bosh miya katta  yarim sharlari po`stlog`i bo`limlariga tegishli emas?

A)   peshona.

B)   orqa.

C)   tepa.

D)   chakka.

E)   ensa.

22.   Qaysi suyaklar harakatsiz birikkan?

A)   miya qutisi, tos, qo`l.

B)   umurtqalar, miya qutisi, tos.

C)   chanoq, dumg`aza umurtqalari, miya qutisi.

D)   yelka, bilak, boldir, son.

E)   umurtqalar, qovurg`alar.

23.   Harakat va tana muvozanatini nima boshqaradi?

A)   orqa miya.

B)   bosh miya.

C)   miyacha.

D)   vegetativ nerv sistemasi.

E)   endokrin sistema.

24.   Qonning ivishi uchun qon plazmasida qanday moddalar bo`lishi zarur?

A)   kaltsiyli tuzlar.

B)   kaliyli tuzlar.

C)   natriyli tuzlar.

D)   uglevodlar.

E)   oqsillar.

25.    Nafas olishning mohiyati:

A)  A) tashqi muhitdan kislorod olish.

B)  V) tashqi muhitdan karbonat angidrid va suv bug`i chiqarish.

C)  S) tashqi muhitga kislorod chiqarish.

D)  D) organik moddalarni sintezlash.

E)  Ye) A va V javoblar.

	1 - A

2 - E

3 - C

4 - D

5 - A
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IV-variant
1.
Что лежит в основе самовоспроизведения -одного из основных свойств всех

живых организмов?

A)
образование новых молекул и структур на основе информации в ДНК

B)
размножение организмов

C)
рост и развитие

D)
ортогенез

E)
филогенез

2. Какие елементы в составе живой клетки обеспечивают прохождение через клеточную мембрану различных веществ?

1) натрий, 2) калий, 3) хлор, 4) кальций, 5) фосфор, 6) магний, 7) йод,

8) цинк.

A)
1,3,5

B)
2,4,6

C)
3,5,7

D)
4,6,8

E)
1,2,3

3.
Короткий период  цветания и образования семян у растений засушливых ре-

гионов; более плотный волосяной покров млекопитающих с наступлением холо​дов; отсуствие листьев у саксаула при большой длине корня - все это прояв​ление какого процесса?

A)
межвидовой борьбы

B)
внутривидовой борьбы

C)
борьбы организмов с неблагоприятными условиями среды существования

D)
межвидовой и внутривидовой борьбы

E)
естественный отбор

4.
Какие суждения характеризуют целебные свойства чая?

1) способствует быстрому выведению из организма ядовитых веществ,

2) предупреждает атеросклероз, 3) обеспечивает эластичность движений тела,

4) нормализует осанку тела, 5) очищает кровь от радиоактивных веществ.

A)
1,2,5

B)
1,3,4

C)
1,3,5

D)
1,4

E)
1,3

5.   Основные функции лимфы и лимфосистемы:

1) транспорт  О2  и
СО2, 2) свертывание крови, 3) защита крови и

ораганизма от бактерий, 4) отток избытка тканевой жидкости, 5) обеспечение связи  между организмом и окружающей средой, 6) управление вегетативной нервной системой.

A)
1,5,6

B)
1,2,3

C)
3,4

D)
2,4,6

E)
1,3,5

6.   Различают две популяции лимфоцитов: Т-лимфоциты (1) и В-лимфоциты (2).

В какие клетки они превращаются под действием антигена?

а) лимфобластные, б) плазматические, в) соматические, г) половые,

д) прокариотические клетки.

A)
1б, 2а

B)
1а, 2б

C)
1в, 2г

D)
1г, 2в

E)
1д, 2д

7. Регенерация целого организма из какой -либо поврежденной части тела возможна у ...

A)
лягушки, тритона, саламандры

B)
птицы, ящерицы, змеи

C)
кишечнополостные, планария, дождевой червь

D)
членистоногих

E)
отдельных представителей сумчатых

8.
Из приведенных утверждений исключите неверное

A) основная часть наружного слоя стенки тела гидры состоит из кожно-мышечных клеток

B) крупный рогатый скот заражается яйцами цепня через корм или воду, загряз​ненные калом человека

C)   пищеварительный канал аскариды открытого типа

D) при полном превращении (метаморфозе) насекомые проходят три стадии: яйцо, личинка, куколка

E) более 140 видов паразитических и хищных насекомых используется человеком в качестве биологического способа борьбы с вредителями с/х культур

9.
К какому семейству относится туя восточная,  выращиваемая в Узбекистане

как декоративное растение ?

A)
кипарисовые

B)
арчевые

C)
голосеменные

D)
покрытосеменные

E)
папоротникообразные

10.
Листья растений бывает: 1) простые, черешковые, с сетчатым жилкованием;

2) сложные, черешковые, с сетчатым жилкованием и перистым расположением основных жилок; 3) простые, с дуговым жилкованием; 4) простые, сидячие, с параллельным жилкованием, с листовым влагалищем и перепончатым "язычком";

5) сложные, черешковые, с дважды и трижды рассеченными листовыми пластинка​ми.

Какие растения имеют названные листья ?

а) тополь,  б) каштан конский, в) подорожник, г) ячмень луковичный,

д) хлопчатник,  е) шелковая акция,  ж) сумах кожевенный.

A)
1а 2в 3г 4ж 5бде

B)
1 аб 2еж 3в 4г 5д

C)
1ж 2е 2аб 4вг 5д

D)
1д 2б 3г 4в 5аеж

E)
1 ад 2б 3в 4г 5еж

11.
Какая система осуществляет гуморальную регуляцию деятельности орга-

низма?

A)  А  кровь и лимфа.

B)  В  тканевая жидкость.

C)  С  нервная.

D)  Д  железы внутренней секреции,

E)  Е  А и В

12.   Выделите гормон щитовидной железы:

1) соматотропный,  2) адренокортикотропный,3)тиреотропный, 4) мелатонин,

5) лактотропный, 6) тироксин, 7) гонадотропный,

8) интермедин, 9) паратгормон.

A)
1, 2, 3, 5, 7, 8.

B)
4.

C)
6, 7, 8.

D)
9.

E)
6.

13.
Что происходит под действием адреналина гормона мозговой части над-

почечной железы?

A)
сужение кровеносных сосудов.

B)
ускорение сердцебиения

C)
увеличение содержания углеводов в крови

D)
повышение кровяного давления

E)
все ответы правильные.

14.
Выделите отделы головного мозга человека:  1) промежуточный мозг,

2) спинной мозг,3)средний мозг, 4) мозжечок, 5) полушария передного мозга,

6) затылочный мозг,7) продолговатый мозг.

A)
1, 3, 4, 5, 7.

B)
1, 2, 5, 6, 7.

C)
3, 6, 5.

D)
1, 3, 5, 7.

E)
2, 4, 5, 6.

15.
В каком  отделе  находится  зона  кожно-мышечного чуства,  связанная со

способностью человека позновать мир?

A)
затылочная

B)
теменная

C)
височная

D)
впереди центральной борозде

E)
за центральной бороздой

16.
За счёт каких клеток происходит рост костей в длину?

A)
надкостницы.

B)
хрящевой ткани на концах костей.

C)
губчатой ткани.

D)
плотной ткани.

E)
красного костного мозга.

17.
Органы с гладкими мышцами:

A)
сердце, язык, губы.

B)
лицо, руки, кожа.

C)
сердце, ребра, язык.

D)
кровеносные сосуды, кишечник, ребра.

E)
стенки кровеносных сосудов и кишечника

18.
Какой орган очищает кровь от ядовитых веществ?

A)
желчный пузырь.

B)
селезенка.

C)
поджелудочная железа.

D)
щитовидная железа.

E)
печень.

19.
В чем сушнось дыхания?

A)  А  поглощение из внешней среды кислорода.

B)  В  выделение углекислого газа и влаги во внешнюю среду.

C)  С  выделение кислорода во внешнюю среду.

D)  Д  транспирация

E)  Е  А и В.

20. Ткань передающая из корней растений воду и минеральные ве​щества в надземную часть растений:

A)   выделительная

B)   эпидермис

C)   сетовидные трубки

D)   запасающая

E)   проводящая

21.   Признаки  строения семян: 1. эндосперм; 2. почечка; 3. стержень;

4. почка; 5. семядоля; 6. кожица; 7. вакуоля

A)   1,2,3,7

B)   1,2,5,6

C)   2,3,7

D)   3,4,5,6,7

E)   2,5,6,7

22.   Что такое корневое давление?

A)   всасывание корнем воды и органических веществ

B)   различное состояние клеток корня

C)   переход органических веществ из корня в почву

D)   переход воды и минеральных веществ из почвы в корень

E)   концентрация веществ в клетках корня

23. В какой части и по каким сосудам побега движется вода и минеральные вещества?

A)   пробка, проводящие сосуды

B)   камбий, ситовидные сосуды

C)   камбий, проводящие сосуды

D)   древесина, проводящие сосуды

E)   сердцевина, ситовидные сосуды

24.   Какая часть семени образуется из оплодотворенной яйцеклетки?

A)   эндосперм

B)   плоды

C)   зародыш

D)   оболочка семян

E)   семядоли

25.   Симбиоз грибов с корневой системой растений:

A)   биоценоз

B)   параценоз

C)   микориза

D)   фитоценоз

E)   парцелла
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V-variant

1.
Quyida berilganlarning  qaysi birida bug`doyning (1) va archa (2) murtagi-

ning tuzilishi to`g`ri berilgan.

a) ildizcha b) poyacha v) kurtakcha g) bitta urug`palla d) ikkita urug`palla ye) bir nechta urug`palla

A)
1abg; 2abvd

B)
1abvd; 2abg

C)
1abvg; 2abve

D)
1abve; 2abvg

E)
to`g`ri javob yo`q

2.
Quyidagi gulli  o`simliklar  oilalarini  turlarining  soni ortib borishga

asosan ketma-ket joylashtirilgan javobni toping.

1. sho`radoshlar  2.  gulxayridoshlar  3.  ra'noguldoshlar 4.  burchoqdoshlar

5. qoqidoshlar 6. boshoqdoshlar

A)
2,3,6,4,1,5

B)
1,2,4,3,6,5

C)
1,2,3,4,5,6

D)
3,4,1,2,5,6

E)
2,1,6,3,5,4

3.
Sut emizuvchilarning  sezgi  organlarini  rivojlanishi  qaysi   omillarga

bog`liq bo`ladi?

1) hayot tarzi 2) yashash muxiti 3) orqa miya tuzilishi 4) tana harorati 5) ta​yanch -xarakatlanish sistemasining rivojlanishi

A)
1,2

B)
3,4

C)
3,5

D)
1,3,5

E)
2,4,5

4.
Quyida berilganlardan  1)  juft  tuyoqlilar 2) toq tuyoqlilar va ularning

oshqozoni necha kamerali ekanligini belgilang

a) sayg`oq  b)  jayron v) xongul g) begemot d) qulon ye) nosorog j) terpan

z) to`ng`iz

A)
1a,b,v -oshqozon ko`p kamerali, 1g,z - bir kamerali,  2d,ye,j-bir kamerali

B)
1 d,ye,j - bir kamerali oshqozon, 2a,v,g,d - oshqozoni ko`p kamerali

C)
1 a,g,z - kovsh qaytaruvchi oshqozoni  2qismi, 2 b,j,d,ye - qavsh qaytarmaydi

D)
1 a,b,v,g,z - oshqozon bir kamerani, 2 d,ye,j - oshqozon 3 kamerali

E)
to`g`ri javob yo`q

5.
Quyida berilgan hayot darajalarini o`sib borish tartibida joylashtiring

1) molekula
4) organ
7) biogetsenoz

2) hujayra
5) organizm
8) biosfera

3) to`qima
6) populyasiya

A)
8,7,5,4,3,2,1

B)
1,3,4,2,5,7,6,8

C)
2,1,4,3,6,5,7,8

D)
6,7,8,4,5,3,2,1

E)
1,2,3,4,5,6,7,8

6.
Vitamin V12 tarkibiga qaysi element kiradi?

A)
rux

B)
magniy

C)
kobalt

D)
alyuminiy

E)
kaltsiy

7.
Doimo shamol esib turadigan O`zbekistonnning baland tog`larida  past  bo`yli

o`simliklar archa,  namatak  va  boshqalarning bo`lishi tabiiy tanlanishning qaysi

xiliga bog`liq?

A)
stabillashtiruvchi

B)
xarakatlantiruvchi

C)
dizruptiv

D)
polimorfizm

E)
tanlovchi

8.
Filembriogenez nazariyasini yaratgan olimni belgilang

A)
CH.Darvin

B)
A.N.Seversov

C)
S.Miller

D)
D.Oro

E)
S.Foks

9.
Choyning foydali xususiyatlarini quyida berilganlarning qaysi biri ifoda-

laydi ?

1) organizmdan zaxarli moddalarning tez ajralishiga sabab bo`ladi

2) atreosklerozni oldini oladi 3) tana xarakatini elastikligini  ta'min-

laydi 4)  umurtqa egiluvchanligini yaxshilaydi 5) qonni radioaktiv moddalardan

tozalaydi

A)
1,2,5

B)
2,3,4

C)
1,3,5

D)
1,4

E)
1,3

10.
Limfa va limfa aylanish sistemasining asosiy funksiyasini toping.

1) O2 va SO2 ni tashish 2) qon ivishini ta'minlash 3) qonni va organizm bak​teriyalardan himoya qilish 4) ortiqcha to`qima suyuqligini chiqarish 5) organizmni

tashqi muhit aloqasini ta'minlash  6) vegetativ nerv sistemasini boshqarish

A)
1,5,6

B)
1,2,3

C)
3,4

D)
2,4,6

E)
1,3,5

11.   Qirqquloqlarda zaxira oziq moddalar qaysi organda to`planadi?

A)   ildiz, barg.

B)   poya va barg.

C)   ildizpoya.

D)   poya.

E)   barg.

12.   Ochiq urug`lilarning changlanishi qanday sodir bo`ladi?

A)   shamol orqali.

B)   hasharotlar orqali.

C)   o`z - o`zidan.

D)   chang naychasi orqali.

E)   suv orqali.

13.   Qoqidoshlar oilasiga mansub o`simliklarni aniqlang.

A)   g`o`za, tugmachagul, gulhayri, kanop.

B)   yeryong`oq, kartoshkagul, moychechak, sachratqi, tuzoq.

C)   sabzi, sassiqalaf, kovrak, piyoz, ukrop.

D)   qo`ng`irbosh, g`umay, kurmak, tariq.

E)   mingyaproq, qushqo`nmas, kungaboqar, sachratqi.

14.
Biriktiruvchi to`qimaning xillarini toping.

A)
yassi, tog`ay, kiprikli

B)
bezli, tig`iz tolali, kiprikli

C)
tog`ay, g`ovak tolali, bezli

D)
limfa, ko`ndalang - targ`il, bezli

E)
tog`ay, suyak, qon

15.
Biriktiruvchi to`qima funksiyasiga tegishli bo`lmagan javobni ko`rsating.

A)
tayanch

B)
transport, gumoral boshqarish

C)
qisqarish, qo`zg`alish

D)
himoya

E)
a'zolarni bog`lash

16.   Epiteliy to`qimasi qaysi organlarda uchramaydi?

A)   teri.

B)   ichakda.

C)   suyaklarda.

D)   o`pkada.

E)   ayirish

17.   Qaysi javob nerv hujayrasining tuzilishiga tegishli emas?

A)   neyron tanasi.

B)   neyrogliya.

C)   akson.

D)   dentriy.

E)   mielin qobiq.

18.   Gipofiz bezi qaerda joylashgan?

A)   To`sh suyagining orqa yuzasida .

B)   Qalqonsimon bez orqa yuzasida.

C)   Hiqildoqning oldingi va yon tomonlarida.

D)   Bosh miya asosida, o`rta miya ustida.

E)   Bosh miya asosida.

19.   Fermentlar organizmda qanday funksiyani bajaradi?

A)   oziq moddalarni tashiydi.

B)   kislorodni tashish.

C)   oziq moddalarni parchalaydi, organik moddalarni sintezlaydi.

D)   organizm rivojlanishini tezlashtiradi.

E)   jinsiy hujayralar yetilishini tezlashtiradi.

20. Qaysi javobda bosh miyaning bo`limlari to`g`ri ko`rsatilgan? 1) oraliq miya, 2) orqa miya, 3) o`rta miya, 4) miyacha, 5) miya yarimsharlari, 6) ensa,

7) uzunchoq miya.

A)   1,3,4,5,7.

B)   1,2,5,6,7.

C)   3,6,5.

D)   1,3,5,7.

E)   2,4,5,6.

21. Odamning olamni idrok etishi bilan bog`liq bo`lgan teri-muskul sezgisi zonasi katta yarimsharlar po`stlog`ining qaysi qismida joylashgan?

A)   ensa.

B)   tepa.

C)   chekka.

D)   markaziy egatcha oldida.

E)   markaziy pushta orqasida.

22.   Suyaklar eniga nima hisobiga o`sadi?

A)   suyak usti pardasi.

B)   suyak ustidagi tog`ay.

C)   suyaklarning g`ovak moddasi.

D)   suyaklarning tig`iz moddasi.

E)   qizil suyak iligi.

23.   Silliq muskul qaysi organlarda uchraydi?

A)   yurak, til, lablar.

B)   yuz, qo`l, teri.

C)   yurak, qovurg`alar, til.

D)   qon tomirlari, ichak devori, qovurg`alar.

E)   qon tomirlari, traxeya, ichak.

24.   Qaysi organ qonni zaharli moddalardan tozalaydi?

A)   o`t pufagi.

B)   oshqozonosti bezi.

C)   qalqonsimon bez.

D)   jigar.

E)   taloq

25.   Burun bo`shlig`ining funksiyasi:

A)   A) havoni tozalab berish.

B)   V) havoni namlash.

C)   S) havoni ilitish

D)   D)  havoni kislorodga boyitish.

E)   Ye)  A,V va S javoblar.
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V-variant
1. Выделите уровни организации живой материи, расположив их в нарастающей последовательности:

1) молекулярный, 2) клеточный, 3) тканевый, 4) органный, 5) организменный,

6) популяционный, 7) биогеоценозный, 8) биосферный.

A)
8,7,6,5,4,3,2,1

B)
1,3,4,2,5,7,6,8

C)
2,1,4,3,6,5,7,8

D)
6,7,8,4,5,3,2,1

E)
1,2,3,4,5,6,7,8

2. Какой элемент входит в состав витамина В12, который имеет важное значе​ние в кровообрашении человека?

A)
цинк

B)
магний

C)
кобальт

D)
алюминий

E)
кальций

3. Назовите вид нарушения осанки человека, в соответствии с приведенным описанием: "увеличен поясничный изгиб вперед; сглажен шейный изгиб; живот

несколько выпячен; верхняя часть туловиша откинута назад".

A)
сутуловатая осанка

B)
лордическая осанка

C)
осанка кифотическая

D)
выпрямленная осанка

E)
явный сколиоз

4.
Уточните местонахождения рецепторез вестибулярного аппарата человека:

A)
между средним и внутренним ухом

B)
внутри улитки

C)
у основания евстахиевой трубы

D)
внутри преддверия и полукружных каналов лабиринта внутреннего уха

E)
нет правильного ответа

5. Высоко в горах Узбекистана, где постоянные сильные ветры, растут низко​рослые, стеляющиеся арча, шиповник, береза и др.

Какой вид естественного отбора здесь имеет место?

A)
стабилизирующий

B)
движуший

C)
дизруптивный

D)
полиморфический

E)
отбирающий

6.   Ученый, создавший теорию филэмбриогенеза?

A)
Ч.Дарвин

B)
А.Н.Северцев

C)
С.Миллер

D)
Д.Оро

E)
С.Фокс

7. Выделите факторы, от которых зависит степень развития органов чувств у млекопитающих:

1) образ  жизни, 2) среда обитания, 3) строение спинного мозга,

4) температура тела,  5) степень  равитости  костно-мышечной системы.

A)
1,2

B)
3,4

C)
3,5

D)
1,3,5

E)
2,4,5

8.   Названные ниже животные распределите на группу: 1) парнокопытные,

2) непарнокопытные и укажите тип их желудка:

а) сайгак, б) джейран,  в) хангул,  г) бегемот,  д) кулан,  е) носорог,

ж) тарпан, з) кабан.

A)
1а,б,в - желудок многокамерный; 1г,з - желудок однокамерный;

2д,е,ж - желудок однокамерный.

B)
1д,е,ж - однокамерный желудок; 2а,в,г,д - многокамерный желудок.

C)
1а,г,з - жвачные, желудок из 2-х отделов;  2б,ж,д,е - нежвачные.

D)
1 а,б,в,г,з - желудок однокамерный; 2д,е,ж - желудок 3-х камерный.

E)
1д,е,ж,з - желудок 5-ти камерный;  2 а, б, в - желудок нормальный, одно-

камерный.

9.
В каком варианте ответов верно показано строение зародыша пшеницы

(1) и зародыша арчи (2) ?

а) корешок, б) стебелек, в) почечка, г) одна семядоля,  д) 2 семядоли,

е) несколько семядолей.

A)
1 абг, 2абвд

B)
1 абвд, 2абг

C)
1абвг, 2абве

D)
1 абве, 2абвг

E)
сравнение невозможно

10. Расположите в нарастающей последовательности по количеству видов назван​ные семейства растений, произрастающих в Узбекистане:

1) маревые, 2) мальвовые, 3) розоцветные, 4) мотылковые, 5) астровые,

6) мятликовые.

A)
1,2,3,4,5,6

B)
1,3,4,2,6,5

C)
6,3,4,1,5,2

D)
5,4,6,1,3,2

E)
2,3,1,6,4,5

11.
Биологически активные вещества:

A)
нуклеиновая кислоты

B)
гормоны

C)
углеводы

D)
ДНК

E)
АТФ

12.
Какая часть поджелудочной железы вырабатывает гормон?

A)
внутренняя мозговая

B)
наружная корковая

C)
островки Лангерганса

D)
задняя часть

E)
передняя часть

13.
Как обеспечиваются функции организма, как целостной системы?

A)
нервной регуляцией.

B)
гуморальной регуляцией.

C)
опорно - двигательной системой.

D)
А и В.

E)
сердечно-сосудистой системой

14.
Какие отделы головного мозга образуют ствол?

A)
средний мозг

B)
мост

C)
продолговатый мозг

D)
промежуточный

E)   все названные ответы правилные

15.
Кости скелета мозгового отдела черепа:

A)
лобная, затылочная, теменная, височная.

B)
челюстная, скуловая, небная, носовая.

C)
скуловая, челюстная, лобная, затылочная.

D)
носовая, теменная, скуловая, височная.

E)
скуловая, челюстная, затылочная, темнная.

16.
Железы, обеспечивающие  рост костей:

A)
надпочечные.

B)
поджелудочные.

C)
гипофиз.

D)
все выше указанные.

E)
надпочечные и гипофиз.

17.
Органы с поперечно-полосатыми мышцами:

A)
сердце, язык, губы

B)
лицо, руки, кожа

C)
сердце, ребра, язык

D)
кровеносные сосуды, кишечник,

E)
кожа, кравеносные сосуды, кишечник.

18.
Функции лимфы в организме:

A)
транспорт кислорода и углекислого газа.

B)
обеспечение защитных реакций организма.

C)
транспорт питательных веществ и продуктов обмена.

D)
гуморальная регуляция организма.

E)
удаление избытка минеральных веществ из организма.

19.
Функции носовой полости.

A)  А  очишение воздуха от пыли.

B)  В  увлажнение вдыхаемого воздуха.

C)  С  согревание вдыхемого  воздуха.

D)  Д  обеззараживание вдыхаемого воздуха

E)  Е  все ответы верные

20.  Вегетативные органы растений:

A)   корень, цветок, стебель

B)   лист, корень, стебель

C)   стебель, семя, цветок

D)   семя, плод, цветок

E)   все ответы правильные

21. Вещества в большом количестве встречающиеся в семенах зерновых расте​ний:

A)   жир

B)   крахмал

C)   вода, минеральные вещества (соли)

D)   жир, органические вещества

E)   белки, жиры

22.   Вид корня образующая корнеплод:

A)   основной корень

B)   боковой корень

C)   мочковатый корень

D)   корнеотпрыски

E)   корневая почка

23.   Из каких слоев состоит пластинка листа?

A)   эпидермис, ситовидные сосуды

B)   кора, проводящие сосуды

C)   оболочка, лубяные сосуды

D)   чечевички, эпидермис

E)   нижний и верхний эпидермис, мякоть листа

24.   Из каких части цветка образуется истенный плод?

A)   центральной клетки

B)   цветоложи

C)   зародышевого мешка

D)   семяпочки

E)   завязи

25.   Торфяной мох:

A)   кладофора

B)   тортула

C)   сфагнум

D)   фунария

E)   кукушкин лен
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